山西省人社厅 
山西省财政厅
关于完善知识技术密集高层次人才集中等事业单位收入分配激励机制的实施意见

（晋人社厅发〔2017〕54号）

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》（厅字﹝2016﹞35号﹞和省委《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》（晋发﹝2017﹞14号﹞），激发创新创造创业活力，经省人民政府同意，现就完善高校、科研机构、医院等知识技术密集、高层次人才集中的事业单位收入分配激励机制，提出如下实施意见。
一、实施基本工资和津贴补贴激励政策
（一）引进省外的“两院”院士、“长江学者”、国家“千人计划”入选者、国家“万人计划” 入选者、“国家杰出青年科学基金”获得者等“高精尖缺”高层次人才，经同级政府人力资源社会保障、财政部门批准，可在调入确定的薪级工资基础上向上浮动2级，自批准的下月起执行，并按年度考核结果正常晋升薪级。2017年及以后省内入选为以上同类高层次人才并有相应入选文件或证书的参照执行，从入选批准的下月起执行。
（二）被评为中国科学院院士、中国工程院院士以及为国家做出重大贡献的事业单位高层次人才，经批准执行专业技术一级岗位工资标准，自批准的下月起执行。
（三）对有突出贡献的专家、学者和技术人员，继续推行实施政府特殊津贴。对基础研究、战略高技术研究、应用研究和重要公益领域的事业单位高层次人才，积极贯彻国家建立出台的特殊津贴制度。
二、实施绩效工资总量倾斜政策
（四）高校、科研机构、医院等事业单位的绩效工资总量，可按不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的3.5倍核定。个别经费充裕、资金保障有力的，其单位绩效工资总量，原则上不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的5倍。
（五）职业院校、高级技工学校（技师学院）等事业单位的绩效工资总量，可按不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的3倍核定。个别经费充裕、资金保障有力的，其单位绩效工资总量，原则上不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的4.5倍。
（六）部分知识技术密集、高层次人才集中且具有一定科学研究职能的事业单位，可按不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的2倍核定。个别经费充裕、资金保障有力的，其单位绩效工资总量，原则上不超过无收入财政拨款事业单位绩效工资总量的3倍。
三、支持科研机构、高校的高层次人才兼职兼薪和离岗创业
（七）鼓励高层次人才兼职。科研机构、高校的高层次专业技术人才，在保证履行本单位岗位职责、完成本职工作的基础上，按照国家和省有关文件规定，本人提出书面申请，经单位同意，并在单位内部公示后，可在外从事与本单位业务领域相近企业、科研机构、高校、社会组织等兼职，所在单位与兼职人员约定兼职时限、保密、知识产权保护等事项，兼职收入原则上归个人。个人每半年要及时将本人兼职收入如实上报所在单位组织人事部门备案，按国家规定申报并缴纳个人所得税。
（八）鼓励科研人员进行公益性兼职。鼓励科研机构人员申请兼职从事决策咨询、科学普及、法律援助和学术组织等公益性活动，公益性兼职人员在兼职时期内保留现聘岗位等级、工资福利等。兼职单位对科研人员公益兼职期间的食宿费、交通差旅费可给予适当补助并提供正常工作科研条件。兼职单位对兼职人员的年度公益性兼职服务考核情况，作为参加单位年度考核、晋职晋级、评先评优的重要依据。公益性兼职年度考核为优秀的，同等条件下优先纳入国家级和省级学术带头人选拔培养，在评先评优、职称评聘、项目申报等方面优先推荐。
（九）鼓励专业技术人员离岗创业。支持科研机构、高校事业单位专业技术人员离岗创业，离岗创业期间有关问题，按照中共山西省委组织部、山西省人力资源和社会保障厅《关于鼓励支持高等院校、科研院所专业技术人员离岗创业有关问题的通知》（晋人社厅函﹝2016﹞505号）文件规定执行。
（十）设置特设岗位。承担科技创新项目、重大技术研发的高校、科研院所等事业单位，可申请设置特设岗位，聘用高层次人才为其提供服务，特设岗位不受本单位岗位总量、最高等级和结构比例限制。聘用单位通过与所聘人员签订特设岗位聘用合同明确薪酬待遇、保密约定、成果归属、专利分红等双方的权利义务。根据省、市、县所属不同层级科研机构事业单位和承担的科研任务情况，适时调整科研机构事业单位专业技术岗位结构比例控制标准。
四、创新收入分配方式方法
（十一）高校、职业院校、高级技工学校（技师学院）、科研机构、医院等事业单位，在核定的绩效工资总量内，对人员基础性绩效工资和奖励性绩效工资进行自主分配，其中基础性绩效工资原则上不低于40%。对从事基础教学、基础研究和社会公益研究等工作的高层次人才，可提高基础性绩效工资比重至80%，保障固定收入水平；对应用研究和技术开发人才，可提高奖励性绩效工资比重至60%，加大奖励性绩效工资激励力度。
（十二）开展高校、科研机构、医院等事业单位高层次人才年薪制、协议工资制、项目工资制试点。对“高精尖缺”高层次人才，可在核定的绩效工资总量内实行协议工资或年薪制，具体发放办法结合高层次人才岗位职责等情况确定，本人基本工资作为档案工资保留，根据岗位变动、年度考核情况正常调整。对因为重大科研任务、工程项目等临时聘用的高层次人才，在项目周期内可实行项目工资制，分配办法由双方协商确定。
五、其他问题
（十三）各有关单位实行收入分配激励政策后，对超出现行财政负担政策的部分，由单位自行负担。除按国家规定发放的艰苦边远地区津贴、特殊岗位津贴、政府特殊津贴和改革性补贴（与我省规范机关工作人员津贴补贴后同口径保留项目）继续按规定标准发放外，一律不得在核定的绩效工资总量以外以任何理由再发放津贴补贴和奖金。
（十四）各有关单位参加社会保险的缴费基数确定，按我省缴纳社会保险相关政策规定执行。单位缴纳部分应由财政给予保障的，按现行财政保障方式执行。
（十五）本实施意见从2017年1月1日起执行。

